

Дорогие коллеги!

Представляя третий номер журнала «Koionon» за 2024 год необходимо рассказать о творческой коллаборации с оргкомитетом «Пивоваровских чтений», во многом определившей его содержание. Феномен человеческой совместности, при всей его кажущейся растворенности в витальных, психических, социальных процессах имеет четко различимые виды / способы существования. Совместность в науке, проявляющаяся в преемственности идей, подходов, отношений, — один из них. Философское образование на Урале, в 2025 году отмечающее свое 60-летие, имеет не только свои признанные в России и за ее пределами научные школы, но и сохраняет присущие им уникальные практики совместности. Это научные форумы, конференции, чтения, проблематика которых выстраивается не только вокруг актуализации, тематизации, структуризации предметного содержания отдельных разделов философского знания, но и в первую очередь обращается к личности основателя научной школы. Научное знание связано цепями формальных требований, но не порождено ими. Каждый из обладателей научных степеней знает, что путь от идеи до «положений, выносимых на защиту» требует личных усилий. Этот путь редко совершается исследователем в одиночестве. И тем важнее роль научной школы, которая на каком-то этапе делится с молодым исследователем способами решения проблем и подготавливает его дальнейшее теоретико-методологическое обособление.

3 ноября 2023 г. в департаменте философии Уральского гуманитарного института состоялись Пивоваровские чтения — регулярное научное мероприятие в УрФУ. Третья научная конференция была посвящена 80-летию со Дня рождения Даниила Валентиновича Пивоварова — исследователя с мировым именем, заслуженного деятеля науки РФ, почетного профессора, основателя направления «Религиоведение» в УрФУ, яркого представителя и одного из основателей уральской философской школы.

Даниил Валентинович был человеком необыкновенной эрудиции, свободно владевший несколькими европейскими языками, автор более полутысячи научных публикаций, более сорока десятков фундаментальных монографий, учебных пособий. Его ученики бережно хранят память о своем любимом Учителе, который вкладывал много душевных сил и терпения в каждого из своих студентов и аспирантов. Во время конференции коллеги, ученики

и последователи Д. В. Пивоварова, участники конференции, обсуждали вклад профессора в развитие отечественной науки, предложенную им синтетическую парадигму в философии, проблемы онтологии, гносеологии, праксиологии религии, концепцию идеального, важные учебно-методические и научные работы.

В конференции приняли участие более 100 человек — коллеги из Минска, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбургa, Оренбургa, Сургута, Перми, Челябинска, Нижнего Тагила, Омска, Казани. Программа конференции включала пленарное заседание и работу четырех секций. На пленарном заседании выступили Н. В. Бряник, доктор философских наук, профессор кафедры онтологии и теории познания УрФУ, — с докладом «Философское пространство Д. В. Пивоварова»; И. А. Беляев, доктор философских наук, доцент, профессор кафедры философии, культурологии и социологии Оренбургского государственного университета; А. М. Максимов, доктор философских наук, профессор кафедры общественных наук и молодежной политики Оренбургского государственного университета, — с докладом «Философская школа Д. В. Пивоварова: современное состояние и потенциал развития».

Тематика и содержание докладов, представленных на конференции в рамках секций, соответствовали направлениям научной деятельности Д. В. Пивоварова и были посвящены изучению его научного наследия. Секция 1: «Осмысление текущих антропологических изменений современности в контексте фундаментальных положений синтетической парадигмы философии». Секция 2: «Междисциплинарные исследования в рамках синтетической парадигмы философии. Поиск антропологического основания синтеза подходов научных школ к описанию сложности и многофакторности цивилизационного развития человечества: история и современность». Секция 3: «Язык. Религия. Философия».

В настоящий номер журнала «Koіnon» вошли научные статьи, представленные авторами по результатам своих выступлений на чтениях. Раздел «Научная школа» дополнили исследования участников молодежной секции Пивоваровских чтений. Создание и всесторонняя поддержка открытых дискуссионных площадок, предоставляющих молодым ученым возможность высказываться об актуальной социально-гуманитарной проблематике, узнаваемая черта идентичности уральской философской школы, разделяемая редакцией журнала «Koіnon» и организационным комитетом Пивоваровских чтений.

*Главный редактор журнала «Koіnon»,
д-р филос. наук, проф.
Павел Леонидович Зайцев*

*Председатель оргкомитета Пивоваровских чтений — 2023
канд. филос. наук, доц.
Елена Владимировна Лейканд*